

讲述·回信背后的故事 当好学生成长的引路人

核心阅读

2015年9月9日,习近平总书记给“国培计划(2014)”北京师范大学贵州研修班全体参训教师回信。总书记在回信中表示,一年前,在北京师范大学“国培”课堂上,我同大家座谈,你们对教育的执着、对知识的渴望、对学生的关爱,给我留下了深刻印象。总书记强调,希望你们牢记使命、不忘初心,扎根西部、服务学生,努力做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者、学生成长的引导者。

参训归来10年后,教师们仍坚守基层教育一线,他们把总书记的殷殷嘱托化作前行动力,为一批又一批孩子点亮知识的明灯。

“老师,您带来的《西游记》绘本读完了,我想在课堂上分享故事。”

“老师,好久没玩游戏了,您能陪我们跳绳吗?”

暑假结束,在贵州遵义市绥阳县太白镇太白小学,回到校园的孩子们,围着老师叽叽喳喳说个不停,谈学习、聊生活。孩子们用质朴的方式,表达着对老师的思念。对于太白小学教师熊国容来说,这是新学期的开始,也是新期待的开始。

归来10年,他们依旧 坚守三尺讲台

从绥阳县城出发,前往最北部的太白镇,一路上盘山公路蜿蜒曲折。这条路,熊国容往返了20多年,

仍不敢独自驾车经过。

老家在相邻的湄潭县,1996年,刚毕业的熊国容来到绥阳县,成为一名山区教师。2014年9月,熊国容被选拔至北京师范大学参加中小学教师国家级培训计划(以下简称“国培计划”)。培训期间,不仅有专家授课,还有研讨交流与实地观摩活动。

培训回来,熊国容迫不及待地想把在北京所学到的知识和技能运用到教学实践中。然而几个月后,她被查出患病,必须尽快住院治疗。

手术后休养一段时间,熊国容又主动申请回学校。“我觉得自己还能坚持,想回学校。”熊国容一边吃药调养,一边坚持工作,除了上课之外,她还组织年轻教师一起开展班级管理、家校沟通与课题研究等活动。

到北京参加培训时,黔西南布依族苗族自治州望谟县边饶镇中心小学的李廷文是当时贵州研修班里最年轻的学员,刚参加工作两年,那时的他正苦于没有太多办法提高自己的教学水平。

家住边饶镇坎边村,李廷文是村里第一批全日制大学生。2012年毕业后,他回到家乡,立志用知识帮更多孩子改变命运,但现实和想象差距很大。“四年级学生,有不少人连自己的名字都写错,还有人语文考试得零分。”学生基础太弱,李廷文一度陷入迷茫。

在北京培训时,李廷文向授课专家倾诉了自己的苦恼。“专家告诉我不要急于求成,先要学会和学生交朋友。”从北京回来后,李廷文从改变心态开始,他努力走近班上每一个学生,找出他们面临的学习困惑,用更多时间了解孩子们的心声。

一段时间下来,孩子们慢慢感受到了李廷文的良苦用心,他们把老师当成大哥哥,不仅课堂上听讲越来越认真,课后也愿意找他解答疑惑。

“上学期语文期末考试,班上及格人数超过八成,90分以上的有6个,这在10年前是想象不到的事。”看着孩子们一点点进步,李廷文心里踏实不少。这些年有调到城里工作的机会,他都不为所动。李廷文说,自己愿意留在家乡,帮更多孩子走出大山。

像李廷文一样,当年参加过研修班的教师中,绝大多数如今仍坚守在三尺讲台,通过自己的努力,让更多孩子带着梦想飞得更高更远、共享人生出彩的机会。

『国培计划(二〇一四)』北师大贵州研修班参训教师坚守基层教育一线

用爱陪伴成长 用心守护梦想

本报记者程煊

同样作为贵州省乡村名师工作室主持人,仁怀市中枢第一小学教师雷贺也在尝试着改变,探索新学科教学。放下讲授了20多年的语文课,雷贺把精力集中到上好道德与法治课上。

走进警务室参观,让孩子们树立法律意识和安全观念;与特殊教育学校联谊,引导孩子们感悟自强不息的精神风貌;到养老院开展志愿服务,弘扬尊老敬老的传统美德……雷贺积极探索各种体验式教学。除了给孩子们上课,雷贺还以乡村名师工作室为平台,开展形式多样的培训活动,先后有70余名小学道德与法治课骨干教师参加过培训。

把学到的先进教育理念和教学方法带回来,不只赵羚君和雷贺在行动。当年参加过培训的老师们,把好经验、好做法融入教育实践,10年探索,他们的课堂变得越来越精彩。

陪伴10年,他们为孩子们点亮未来

书桌上绿植生机勃勃,书架上书籍类别丰富,孩子们沉浸在阅读中……时隔10年,黔东南苗族侗族自治州镇远县江古镇中心小学校长黄俊琼,依然记得当年参观北京市朝阳区



①



③

探索10年,他们的课堂越来越精彩

秋季开学之际,走进黔西市金碧镇第三小学,校园一角传来沙沙声,一株株黄灿灿的玉米随风摇曳。这里是一片玉米地,也是学校的教学实践地。

2009年,金碧镇第三小学建成投用,赵羚君就从镇里一所村级小学抽调到这所新学校,担任语文老师。“我之前学的是化学专业,教学经验也不足,很担心自己教不好学生。”赵羚君不敢懈怠。

赵羚君认为,只要严格要求,一定能提高成绩。早上陪着晨读,中午听写词语,放学后检查背诵,背完一个放一个回家……在赵羚君的督促下,班级语文平均成绩稳居全镇前茅。由于教学成绩突出,2014年,赵羚君也被选拔到北京参加“国培计划”培训。

“专家们反复强调,‘满堂灌’容易让学生逐渐失去学习兴趣。”几堂课听下来,赵羚君回想起,有镇里的初中老师反映,自己教过的优秀学生,进入初中后成绩快速下滑,她意识到自己的教学方式还可以改进。“‘填鸭式’教学看似见效快,却忽视了对孩子们自主学习能力的培养。”

劳动课领着学生在校园种地,让孩子们在劳动中感悟春华秋实;写作课一起钻进林子里听鸟叫虫鸣,在大自然中挖掘鲜活素材……回到学校,赵羚君决定改“守”为“引”,更加注重从学生兴趣入手,探索引导孩子们学会主动思考,在劳动中增长语文知识。

一分耕耘一分收获,换种方式开展教学,赵羚君所带的班级学习成绩并没有下滑,她的教学方式也得到了广泛认可。2016年,赵羚君被评为贵州省乡村名师,并成立了乡村名师工作室,2018年入选教育部乡村优秀青年教师培养奖励计划,并多次承担各级示范课和观摩课任务。

定阅读时间,培养学生的阅读习惯。

黄俊琼开始推广课外阅读时,杨慧兰是班上的一名四年级学生。“她的作文内容比较单一,不是上山放牛就是下地干农活,读起来有股莫名的酸楚。”家访中,黄俊琼发现了杨慧兰的“小秘密”——父母常年不在身边,她跟年过七旬的爷爷一起生活,孤独才是酸楚的根源。

在学校陪着一起读书,课后买衣服、送文具,在黄俊琼的陪伴下,杨慧兰一天天变得开朗起来,写作渐渐有了灵气,学习成绩更是进步明显。“我一直叫老师‘黄妈妈’,她让我感受到了母爱,也带我看到了美好未来。”现在,杨慧兰是镇远中学高二学生,举手投足间洋溢着青春活力,她说,遇到一位好老师,改变了自己的人生轨迹。

在江古镇中心小学,称黄俊琼为“黄妈妈”的人,不止杨慧兰一个人。全校700多名学生中,留守儿童占了1/3,黄俊琼和同事们把这些孩子当成自己的孩子,既给孩子们辅



②



④

导学习,也照料他们的生活。“看着他们健康成长,我觉得很欣慰。”黄俊琼说,最让她自豪的是,工作32年,她带的学生没有一个中途辍学。

“老师,我加入了您的行列!”今年夏天,毕业多年的学生梁艳发来一条报喜短信,让熊国容开心了好一阵。“看到自己曾经教过的学生也走上教师岗位,别提多开心了。”熊国容说。

10年时间过去,“国培计划(2014)”北师大贵州研修班参训教师们眼角泛起了皱纹,双鬓冒出了白发。而他们依然坚守一线,用爱陪伴孩子们成长,用心守护每一个学生的梦想。

图①:黄俊琼指导学生读课本。

江春健摄

图②:李廷文陪孩子们一起做游戏。

姚晶权摄

图③:熊国容(左)和年轻老师一起讨论教案。

张海生摄

图④:赵羚君带领学生开展课外活动。

侯进勇摄

快评

为乡村孩子撑起一片绿荫

宋宇

新学科、新课程、新实践……离开“国培”课堂,坚守三尺讲台,10年时间过去,参训教师们依然能感受到“国培计划”给自己、给乡村教育带来的影响。

这样的影响,是教育理念的传递。让乡村孩子感受知识的魅力、激发学习的兴趣,需要教师对孩子深入了解并加强互动。这样的影响,也是教学方法的拓展。让乡村孩子更真切地触摸外面的世界,需要的不仅是课本,还有

多元的信息渠道和丰富的教学实践。这一切,正是以“国培计划”为代表的各类教师培训计划设立的初衷与愿景。

有高质量的教师,才会有高质量的教育。2010年以来,已有超2000万人次教师通过参与“国培计划”,开阔了眼界,增长了才干。相信随着越来越多乡村教师参与其中,他们会像播撒在乡土大地上的一颗颗种子,汲取养分、茁壮成长,为乡村孩子撑起一片绿荫。

(上接第三版)双方文化、教育、媒体等交流精彩纷呈,民间交往热络频繁,不断为中非友谊注入新活力。

这是携手同行、共筑未来的共同歌唱——“住在同一颗星球,仰望同一片天空。远和近,都是家人;你和我,命运与共……”来自中国和非洲的孩子们,手拉着手走上舞台,天籁般的歌声沁润人心。

同一时刻,舞台主屏幕上,依次呈现54个见证中非友好的合作项目:中国青海的中刚友谊小学、马达加斯加的杂交水稻、圣多美和普林西比的农业减贫示范村、非洲联盟总部大楼……

正如习近平主席在祝酒辞中所说:“24年前,中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生。依托这一重要平台,我们携手建起一条条公路、铁路,一座座学校、医院,一片片工业园区、经济特区,改变了无数人的生活 and 命运。”

构建命运共同体是人类的共同梦想,现代化是梦想连接现实的必由之路。

5日,以“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”为主题的中非合作论坛北京峰会将隆重召开。

习近平主席的致辞给人以信心和力量:“我相信,只要28亿中非人民同心同向,就一定能在现代化道路上共创辉煌,引领全球南方现代化事业蓬勃发展,为构建人类命运共同体作出更大贡献。”

(新华社北京9月4日电 记者郑明达、朱超、张漫子)

十一部门联合发文推动 新型信息基础设施协调发展

新华社北京9月4日电 记者4日从工业和信息化部获悉:工业和信息化部、中央网信办等十一部门联合印发通知,从全国统筹布局、跨区域协调、跨网络协调、跨行业协调、发展与绿色协调、发展与安全协调、跨部门政策协调等方面明确具体举措,推动新型信息基础设施协调发展。

新型信息基础设施主要包括5G网络、光纤宽带网络等网络基础设施,数据中心、通用算力中心等算力基础设施,人工智能基础设施、区块链基础设施等新技术设施。

工业和信息化部有关负责人说,随着新一代信息技术演进发展,新型信息基础设施的功能和类型更加多样,体系结构更加复杂,与传统基础设施的融合趋势更加凸显,但不协同、不平衡等发展问题日益突出,亟需面向各类设施,统筹各方力量,加强协调联动,推动均衡发展。

通知结合新型信息基础设施的技术发展趋势和经济社会发展需求,明确加强全国统筹规划布局、加强跨区域均衡普惠发展、加强跨网络协调联动发展等七方面工作。其中提出,统筹规划骨干网络设施,优化布局算力基础设施,合理布局新技术设施。有条件地区要支持企业和机构建设面向行业应用的标准化公共数据平台,打造具有影响力的通用和行业人工智能算法模型平台。

“要从整体效率效益、安全、需求、均衡发展等角度,进行战略性布局、整体性建设。”工业和信息化部有关负责人说,要解决不同专业设施之间的协同建设问题,完善信息基础设施与其他基础设施跨行业共建共享机制,从网络安全、数据安全、稳定安全运行等方面提升信息基础设施安全能力。

此外,通知还提出,加强跨部门政策协调,发挥要素配置牵引作用,协同推进跨领域标准化工作,加大投融资支持。

中国金融气象指数与服务平台发布

本报北京9月4日电 (记者李红梅)中国气象局日前正式发布中国金融气象指数与服务平台。

该平台由中国气象科学研究院联合国家气象信息中心,依托中国气象局金融气象重点创新团队共同研发推出。针对能源、农业、交通、电力行业的应用场景,平台创新构建出与实体经济在生产、经营及管理等领域风险敞口相匹配的金融气象服务产品。

平台基于中国气象大数据云平台“天擎”运行,精细划分16类服务对象,包含近70种由基本气象要素及其衍生产品构成的金融气象指数体系,支持按行业进行检索。

北京优化义务教育学校学生课间时间

本报北京9月4日电 (记者李建广、黄超)记者从北京市教委获悉:从今年秋季学期起,北京市义务教育学校将对课间安排做出整体统筹优化,原则上落实15分钟课间时长,“课间一刻钟”让学生有更加充足时间走向户外,促进学生身心健康发展。

优化调整后,北京市义务教育学校在上、下午各安排一次30分钟的大课间,在校每天课间总时长小学阶段不少于90分钟、初中阶段不少于105分钟(五四制学校可参考制订),普通高中学校可参考执行,学校可自主设置课间安排。

重庆油田累计生产油气当量突破10亿吨

本报北京9月4日电 (记者冉永平、丁怡婷)记者从中国石油获悉:中国石油重庆油田累计生产油气当量突破10亿吨。

重庆油田所在的鄂尔多斯盆地,储藏典型的低渗、低压、低丰度油气藏,勘探开发难度大。重庆油田从低渗透起步,油气勘探开发不断向更深层转移,目前已发现50个油气田。与此同时,重庆油田加快推动天然气上产,建成年产500亿立方米规模的大气区。自1997年向北京供气以来,长庆油田已累计向50多个大中城市供应天然气超6500亿立方米,可替代标煤7.9亿吨。